

# 讀《中華殉道聖人傳略》一書有感

張思敏

「宣聖對教友來說，是幫助他們記得應該忠於自己領洗時基督的承諾：必要時願爲此而流血致命。」

## 宣聖的背景

天主教自元代由方濟會士孟高維諾帶入中國後，至今已有多百多年的歷史。在這一段悠長的歷史中，中國教會曾經歷過各種的困苦磨難，教難此起彼落，可以說爲信仰而受迫害，甚至殉道的信徒數以萬計。

教宗若望保祿二世終於在本年三月十日正式宣佈，教廷將於十月一日冊封一批爲數一百二十名的中國殉道的致命真福爲聖人。這批



真福是從十七世紀到二十世紀初在中國殉道的。當中包括六位主教、廿三位神父、七位修女、八位修士，七十四位教友(其中兩位是慕道者)。一百二十位真福中，八十七人是華人，其餘三十三人則是來自比利時、法國、意大利、荷蘭及西班牙的傳教士。另有兩位華僑殉道者在日本長崎致命。

由於這是天主教歷史中第一次有華人信徒獲得封聖，所以特別受到中華教會各方的重視，各地宣聖慶典亦隨即開展，而台灣教會亦隆重其事，將這批一百二十位聖人的芳表輯錄成書，《中華殉道聖人傳略》便是其中一本。

《中華殉道聖人傳略》一書共二百二十頁，由台灣主教團宣聖委員會主編，「九八編輯委員會」全編，台灣主教團及范忠良主教聯合發行，並由光啓出版社作為經銷處。《中華殉道聖人傳略》一書簡要闡釋了一百二十位聖人的生平、殉道的過程，以及為後世所立的芳表。而插圖方面更有畫家李健儀特別為一百二十位真福所繪畫的「蒙宣聖的殉道

聖人圖」。

在序言中，台灣主教團國璽樞機更將宣聖的過程娓娓道來，他用了很長的篇幅將台灣主教團與教宗的會面經過詳細地載下，更將宣聖的過程所遇到的困難一一道出，讓讀者更深明過程的迂迴曲折，加深了這次宣聖對中華教會的重大意義。

### 發行者簡介

作為發行人，范主教在序中表示，「中華殉道者給我們遺留了大量的事跡。他們的言語、行為不斷啟發我們的靈感，希望我們努力，與同受苦的基督一同受苦。」可以說，這正正是中國教會活力的泉源，而這也是范主教對中國教會的盼望。范忠良主教於一九一八年生，一九五一年晉鐸，一九八五年被祝聖為上海教區助理主教。

### 對比繁體字版的《中華殉道聖人傳》

緊接著推出的是《中華殉道聖人傳略》的繁

體字版——《中華殉道聖人傳》。《中華殉道聖人傳》一書分九章，共四百七十三頁，也是以編年體的方  
式記述，載有九章附錄，由天主教台灣地區主教團、  
宣聖委員會聯合編印、發行。封面是著名畫家李健  
儀所繪畫的「蒙宣聖的殉道聖人圖」。

九章附錄分別是中華精修真福的生平資料；  
海外華裔聖人；清順治至同治朝中華殉道聖人基本  
資料表；清光緒朝庚子年殉道聖人基本資料表；中  
華眞福殉道聖人資料表；海外華裔聖人基本資料  
表；領洗命名參考資料；以及中華殉道聖人分佈圖。

由天主教台灣地區主教團及宣聖委員會聯合  
編印的《中華殉道聖人傳》，其內容與《中華殉道  
聖人傳略》一書十分雷同，但明顯的是，印刷更爲  
精美，內容更爲豐富，而且在製作及編輯工作上更  
爲嚴謹。

## 對比《中華殉道先烈傳》

無庸置疑，《中華殉道聖人傳略》與《中華殉

道聖人傳》都是以劉宇聲神父於一九七七年所編的  
《中華殉道先烈傳》作爲藍稿。《中華殉道先烈傳》  
一書不僅爲兩書提供了有用的史料，更爲後來蒐集  
的工作提供了很大的方便，因爲根據劉神父所說，  
很多重要的史料已告蹤跡杳然。

劉神父在自序中說：「很久就想編寫一本《中  
華殉道先烈傳》，因爲我國教友多不認識自己本國  
教會的聖賢，也沒有人奉他們的名字作洗名。」這  
也是劉神父編撰這二百零七頁的《中華殉道先烈  
傳》的主要目的，相信也是《中華殉道聖人傳略》  
的其中一個編寫目的。

除此之外，對比於《中華殉道先烈傳》，《中  
華殉道聖人傳略》也作了一些刪除和整補，特別是  
將三十三位客籍中華殉道聖人的資料重新加入、整  
理。

## 得與失

◆ 《中華殉道聖人傳略》屬於一部有系統的聖人

傳。可以說，編者經過嚴格慎密的調查，再一次有系統地將中華先烈的資料整理及編排。

可能由於先烈與我們生活的年代已有一段時間的距離，再加上前人未有進行詳細的搜集工作，因此現存史料並不多。

誠然，中華殉道聖人的外文資料有不少，但中文的參考資料卻並不多。而自一九七七年劉宇聲神父的《中華殉道先烈傳》後，中華教會一直沒有這方面的史料，可以說，這次編輯《中華殉道聖人傳略》正好彌補這方面的不足，也現正好再一次讓我們重溫先烈的芳表。

與此同時，不少修會也都各自在進行類似的搜集工作，一些修會更自編一些關於他們修會的聖人小傳，比方說，方濟會就曾編輯一本名為《忠烈英魂》的聖人小傳，記述了方濟會二十九位殉道聖人的生平。不難發現的是，《中華殉道聖人傳略》中的一部份資料與一般的說法略有不同，或與個別修會為自己聖人所編的書

刊有所出入。

## 讀後感

閱畢全書，筆者深深感受到天主對中華教會的熱切關愛。縱然他暫時沒有俯聽地上地下教會共融合一的祈望，但他也沒有離棄我們，相反地，他每每藉著各種磨練給予我們希望，讓我們更感受到他對我們的眷顧。經過多年的宣聖程序，中華真福最終還能在天主台前佔一席位。

這一百二十位聖人不僅在中華教會（特別是中國教會）的幅員上撒下信仰的種子，他們更藉著他們的鮮血使種子萌芽茁壯，灌溉成今日的樣子。可以說，雖然飽受了五十多年的磨難和挑戰，但是中國教會依然能夠屹立不倒，筆者相信這正是中華真福在天祈求的效應。正如初期教會教父戴都良所說：「殉道者的鮮血乃教友的種子。」綜觀今日中華教會的信友數目便可知一二，尤其是中國教會這十年來的數字更是不明而喻了。

而外國傳教士對中華教會的貢獻，也成爲了滋養這中華教會的養料。當中三十三位傳教士的英勇表現，更成爲各傳教修會的典範。這些外國傳教士的英勇事跡不僅豐富了傳教修會的歷史，更爲傳教修會開展了修會傳教事業新的一頁。

在這一百二十名殉道聖人中，有一些更是小孩子和慕道者，他們藉著血洗的榮耀，直接領受了基督徒的恩寵，他們的芳表誠實藉得我們學習。在充斥世俗主義的今日，作爲基督徒的我們更應對自身的信仰提出反省。「殉道是對信仰的真理所作的最高見證，殉道是至死不屈的見證。殉道者爲死而復活的基督作證，他與基督因愛德而結合。」〔天主教教理 #2473〕我們可從他們身上體驗更深。

## 結語

在中華教會先烈的宣聖之際，對於一些教外人質疑，冊立聖人是否必要的呢？筆者並沒有意見。但對於那些尚在進行宣聖程序的眞福，筆者深

信他們一定不會被天主所遺忘，至於何時封聖則要待時機成熟了。

這一陣子一百二十位聖人所激起的浪潮的確是對中國教會的一個大喜訊，《中華殉道聖人傳略》不謹記錄了這批聖人的生平背景，更有助讀者認識聖人德表，可謂道盡對中華教會的心思。最後，筆者再次藉此機會向在天的各位聖人祈求，願賜福予這片中華土地，並藉著他們的典範，見證著中國教會的發展。 □